

推动中塞战略伙伴关系上升到新高度

——访中国驻塞尔维亚大使李满长

本报记者 田晓军 王满

驻外大使 访谈

中国和塞尔维亚是传统友好国家，随着中国与中东欧国家合作机制的建立，两国关系更加密切。近几年，高层互访频繁，两国关系不断升温。中国驻塞尔维亚大使李满长在接受《经济日报》记者采访时表示，随着习近平主席访问塞尔维亚，双方将总结以往的合作、对未来合作作出规划，并为今后两国关系发展指明方向。

李满长大使在谈到中塞两国高层互访时介绍说：“近年来中塞政治交往不断，双边关系逐渐升温。李克强总理和张高丽副总理分别于2014年底和2015年中访问塞尔维亚，塞总统尼科利奇于

2015年9月出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，塞总理武契奇于2015年11月对中国进行正式访问并出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤。两国高层互访频繁，表明中塞两国关系达到了一个新的高度。”

在谈到两国合作时，李满长大使指出，中塞两国间的合作近几年已经由基建领域拓展到能源、钢铁、通讯、金融等各个领域，合作模式也发生了改变，由原来的通过贷款开展项目逐步转向投资和共同经营。例如，中国机械进出口公司帮助塞尔维亚建设水电站，河北钢铁集团收购斯梅代雷沃钢铁厂，华为公司对塞尔维亚电信基础设施改造。塞尔维亚老百姓已经切实感受到中塞合作给他们生活带来的变化，塞方也愿意进一步开

展与中国的合作。

农业是塞尔维亚的支柱产业，也是其优势产业。李满长大使在介绍中塞两国在农业领域的合作时说，塞尔维亚一直是欧洲重要的农产品出口国，像牛羊肉、小麦，都是塞尔维亚的优势产品。中塞两国在这一领域的合作目前分为两方面，一方面是农产品贸易，另一方面是农业科技合作。把塞尔维亚的优势产品推向中国市场，既能惠及中国消费者，又能够促进中塞贸易平衡。在农业科技合作方面，中塞双方正在探讨建立中塞农业科技合作中心，农业将是中塞合作的一个新增增长点。去年塞尔维亚总理武契奇访华时，中塞两国有关部门达成协议，优质的塞尔维亚牛羊肉将进入中国市场。

在人文合作领域，李满长大使提

到，随着双方经贸合作的不断加深，塞尔维亚人越来越希望了解中国。目前在塞尔维亚有两所孔子学院，汉语教学已经普及到上百所中小学。现在塞尔维亚一些民间团体已经自发地开始介绍中国的风土人情，双边友好团体在人文交流中也发挥了重要作用。李满长大使透露，在此次访塞期间，习主席还将为中国文化中心奠基。

李满长大使最后说，此次习主席访问塞尔维亚将全面推进中塞双方各领域的合作。中塞关系之所以能够获得蓬勃发展并取得丰硕成果，其中一个关键因素是两国的传统友好和真正的战略伙伴关系，双方在彼此核心利益上都给予坚定支持。习主席此次访问将推动中塞战略伙伴关系上升到一个新高度。

在贝尔格莱德 感受中塞友好

田晓军

习近平主席对塞尔维亚进行国事访问，将进一步推动中塞两国关系，意义深远。2016年6月，这个有着700万人口的巴尔干国家，因为中国国家主席的到访而变得更加热情洋溢。走在首都贝尔格莱德的大街小巷，处处都能够感受到塞尔维亚民众对中国人民的真诚与友好。

塞尔维亚总统尼科利奇对习主席的访问给予高度评价。他说，塞中友谊历史悠久、坚如长城，习主席访问塞尔维亚将揭开两国友好合作的新篇章。塞中传统友好，目前双边关系处于历史最好水平。尼科利奇说，自2012年当选总统以来，他一直非常重视发展与中国的关系，中国政府和人民也积极回应。“中国的国际地位今非昔比，但依然非常重视发展与老朋友的友谊。”尼科利奇说，“中国人民从来没有忘记塞尔维亚人民”。

中塞两国在基础设施建设方面合作成绩斐然，借助中国政府贷款和中国企业的直接参与，塞尔维亚开展了贝尔格莱德跨多瑙河大桥、高速公路和科斯托拉茨电站以及中国企业收购塞尔维亚的斯梅代雷沃钢铁厂等项目，塞尔维亚民众对加强与中国在基础设施建设方面合作都给予高度评价。

贝尔格莱德大学政治科学系教授雷德拉格·西米奇认为，中国企业承建的贝尔格莱德跨多瑙河大桥项目对密切多瑙河北两岸的联系，对平衡两岸经济发展、加速物资供应有着重要意义。这座大桥的建立，大大缩减了两岸民众交通往来的时间，缓解了贝尔格莱德的交通压力。贝尔格莱德跨多瑙河大桥只是中塞两国经贸投资往来的一个“缩影”。西米奇说，随着“一带一路”在欧洲的不断延伸，中国与塞尔维亚、与中东欧国家的合作将越来越密切。

中国河北钢铁集团收购塞尔维亚的斯梅代雷沃钢铁厂同样是互利双赢的“大手笔”，该收购项目带动了塞尔维亚5000人的就业。不仅给钢铁厂所在城市带来生机，也给塞尔维亚经济带来活力。塞尔维亚民众为此点赞，期待更多中国企业在塞投资建厂，借助“一带一路”建设，推动塞尔维亚的生产和发展。

在人文交流领域，普通民众也感受到两国合作带来的实实在在的好处。乔瓦娜是贝尔格莱德一所中学的学生，她告诉记者，几年前一次偶然的机会接触到中国书法，就被深深吸引，从此开始学习中文，最大的愿望是高中毕业后到中国学习书法。她说，习近平主席来访，将给喜欢中国传统文化的中国年轻人带来更多到中国学习的机会。

德约科维奇是塞尔维亚第一位网球大满贯单打冠军，也是世界顶级的男网巨星，记者专程前往贝尔格莱德的德约科维奇网球俱乐部采访。当接待人员得知是来自中国的记者时，破例将我们引入不对外开放的德约科维奇荣誉展示厅，那里陈列着德约科维奇运动生涯中所有的奖杯和证书。接待人员说，德约科维奇与中国渊源深厚，作为世界顶级男网巨星，他多次公开表示对中国文化的喜爱，这让他在中国拥有极高的人气。习主席的访问将会大力促进两国间体育交流与合作，让更多的中国球迷有机会领略德约科维奇的风采。

塞尔维亚中医诊疗中心主任薄秀花说，中国传统中医学在塞尔维亚非常受欢迎，特别是针灸和绿色治疗在当地有很高的知名度，塞尔维亚的中医药学院也正在筹建中。习主席此次来访，一定会极大地促进中国传统医药在塞尔维亚的发展，为中医药在海外的推广奠定坚实的基础。

在贝尔格莱德即将开工建设的中国文化中心现场，正在中塞两国国旗前拍照的市布拉迪米尔对记者说，中国是一个大国，中国国家主席对塞尔维亚进行为期3天的访问，体现了中塞两国高水平的合作以及中国人民对塞尔维亚人民的友好情谊。

人文交流是推动两国关系发展的重要力量，是实现两国关系良性发展的重要基础。通过合作与交流，激发了两国开展合作的热情，坚定了共同推进项目的信心。正如塞尔维亚总统尼科利奇所说的那样，塞中两国深厚的友谊并不是金钱和利益所能衡量的，而是建立在双方友好历史基础之上，“塞中友谊基石坚如长城”。

中塞经贸合作实现跨越发展

本报记者 田晓军 王满

塞尔维亚地处巴尔干半岛，是中东欧地区第一个同中国建立战略伙伴关系的国家。中塞两国在各领域保持着良好的交流合作。近年来，中塞战略伙伴关系不断提升，良好政治关系和互利务实合作呈现出快速发展势头。中塞两国政府和企业积极探索发展双边经贸合作的新领域、新途径、新模式，在稳定和推动双边贸易的同时，挖掘投资潜力，扩大基础设施大项目合作，在互利共赢中推动双边经贸关系再上新台阶，为中塞战略合作伙伴关系增添新内涵。

目前，两国经贸合作已在众多领域取得丰硕成果。在工程承包领域，中资企业在塞承建跨多瑙河大桥项目、科斯托拉茨电站二期项目，以及E763高速公路项目等均得到各方肯定和赞扬。其中跨多瑙河大桥即泽蒙—博尔察大桥，是中国企业在欧洲承建的第一个大桥项目，也是塞尔维亚

在多瑙河上近70年来的首座新建大桥。大桥项目更是中资企业在欧洲承建的第一座桥梁，被誉为“中国第一桥”，大桥的建成是中塞友谊结出的硕果。建设过程中使用的是中国装备，同时也带动了当地大量就业。大桥的建成，方便了多瑙河两岸民众出行，有利于促进当地经济发展，不仅成为中塞人民的友谊桥，也是中欧互利共赢的合作之桥。

华为公司2005年进入塞尔维亚市场，目前已有包括接入网、核心网、光网、数通承载网、无线、终端等多种产品和解决方案在塞尔维亚电信市场实现了规模应用。凭借自身优秀的技术实力和良好的品牌，华为正逐渐成为塞尔维亚前两大电信运营商战略合作伙伴，网络地位和市场份额迅速提高。

在基础设施建设和产能合作领域，2015年12月23日，匈塞铁路项

目塞尔维亚境内段启动仪式在塞第二大城市诺维萨德举行，匈塞铁路作为中国同塞尔维亚、匈牙利三方合作的旗舰项目，标志着中、匈、塞合作迈出新的步伐，也表明中国同中东欧国家务实合作站在了新的历史起点上。这不仅将有力推动地区基础设施建设和互联互通，增进当地人民福祉，促进欧洲一体化进程，也有利于更好对接中欧发展战略，深化中欧国际产能与投资等重点领域合作，实现互利共赢。

今年4月18日河北钢铁集团收购斯梅代雷沃钢铁厂，将向该钢铁厂现有5000名员工提供就业机会，并将通过必要的技术改造、发挥先进的生产技术和运营管理优势，以及强大的国际市场掌控能力，将斯梅代雷沃钢铁厂打造为中国与中东欧国际产能合作的样板工程，成为欧洲最具竞争力的钢铁企业。

在贸易和投资方面，目前中国是塞尔维亚在亚洲的第一大贸易伙伴，中国质优价廉的商品受到当地居民的普遍欢迎，在首都贝尔格莱德，中国商品随处可见，居民楼安装的中国空调比比皆是。与此同时，中资企业被塞尔维亚优越的地理位置所吸引，投资意愿快速增强，越来越多的中国企业赴塞寻找投资机会，将塞尔维亚作为今后辐射欧洲的“桥头堡”，着眼未来提前布局，进一步拓展包括塞尔维亚在内的中东欧国家市场乃至整个欧洲市场。

当前，塞尔维亚正处于大力推动开发建设、振兴国民经济的重要阶段，有关发展规划及建设项目亟待落实，资金、技术等要素缺口较大，是中国企业赴塞尔维亚兴业的良机。随着“一带一路”建设在欧洲不断延伸，中国与塞尔维亚及中东欧国家的合作将越来越密切。



在中塞两国国旗前用手机自拍的父子。



贝尔格莱德商场柜台展示的华为手机。

欢迎更多中国游客到塞尔维亚旅游

——访塞尔维亚旅游局首席执行官帕莱莫尼克

本报记者 陈颖

访谈

“心跳，这是我们出生之前最早听到的声音，它是代表生命、能量、激情和放松的韵律，充实您的心灵——聆听塞尔维亚的脉动。”这句极富有激情和情感的词句来自塞尔维亚旅游局宣传册第一段。编写这本图文并茂宣传册的人就是塞尔维亚旅游局首席执行官帕莱莫尼克女士。

提起贝尔格莱德，许多中国人都能回忆起与这个前南斯拉夫首都相关的电影，记忆中的《瓦尔特保卫萨拉热窝》，那首至今在中国流传的电影《桥》中的经典主题曲《老朋友再见》音犹在耳。当《经济日报》记者坐在多瑙河畔一家餐厅见到帕莱莫尼克女士时，谈起了对这个前南斯拉夫国家的记忆。帕莱莫尼克女士也愉快地谈起了她在中国三亚参加一次

国际旅游会议时的一段趣事：中国年轻的志愿者问帕莱莫尼克女士来自哪里，她回答说是塞尔维亚。年轻人迷茫地说“不知道”。她又问他们是否知道南斯拉夫，得到的回答仍然是摇头。但当她说出网络名将德约科维奇的名字时，年轻人欢呼起来。

帕莱莫尼克女士说：“要更多地看到塞尔维亚旅游市场的巨大潜力，我相信中国游客将会被吸引到这里。塞尔维亚最强的资产是‘好客的笑脸’。”帕莱莫尼克女士概括了三个选择塞尔维亚旅游的理由。首先，从2014年11月14日起，中国游客只要持有欧盟或美国有效签证，不必再办理塞尔维亚签证入境。这一免签入境新举措将会带动中国游客到塞尔维亚和周边国家旅游。

其次，不管是从地理位置，还是从政治文化方面看，塞尔维亚处在东西方的中间地带。这一特殊的地理位置被称为

“巴尔干的大门”和“中欧的大门”。塞尔维亚的首都贝尔格莱德是欧洲最古老的城市之一，自古以来便是东西方的交通要道。同时，这里又是两条国际河流萨瓦河和多瑙河的交汇处，三面环水。塞尔维亚地跨东南欧，是连接欧洲、亚洲、中东和地中海最短通道，可搭乘飞机、轮船和陆路交通工具，便捷通达塞尔维亚。帕莱莫尼克女士还推荐了一条便捷的交通方式：“2013年，塞尔维亚航空公司得到阿联酋国家航空公司阿提哈德航空的注资，开通了阿布扎比至塞尔维亚航班，中国客人可以方便地通过中东到达塞尔维亚，无论是做生意还是旅游，天性热情的塞尔维亚时刻欢迎。”

帕莱莫尼克女士的第三个理由是塞尔维亚多样性的文化。塞尔维亚正好处于蓝色多瑙河的心脏，人们在这里可以重新发现未经装饰的大自然风光。如果入住温馨又服务周到的特色民居，即那些可提供住宿和早餐的家庭式旅馆，还可以深

入地了解真正的塞尔维亚。如果你去葡萄酒产区，可以在葡萄园散步和参观酒窖，深入了解葡萄酒生产知识，还有机会购买一瓶作为旅行纪念。帕莱莫尼克女士自豪地说：“全球最受信赖的旅游刊物《孤独星球》将塞尔维亚推荐为2015年全球十大旅游目的地。”

帕莱莫尼克女士强调说，塞尔维亚一直十分重视中国旅游市场，正不断提升塞尔维亚的影响力和服务水平，吸引更多中国游客前来旅游，希望和来自中国的旅游业人士商讨开发中东欧旅游产品，共同发掘更好的旅游推广方案。“不要等太久，不要错过机会去享受塞尔维亚之旅。塞尔维亚欢迎你们！”

塞尔维亚人充满了诗意，一个叫拉多维奇的作家用这样一段话表达了对贝尔格莱德的情感。“这个早晨，无论谁足够幸运地在贝尔格莱德醒来，都会意识到他今天的生活已有足够多的收获”。



街头的小丑表演吸引了小朋友驻足观看。



在公园里下棋的当地民众。

本版照片均由本报记者 田晓军摄

本版编辑 李红光